

太钢美在我心中

■杨眉官

人常说,人的心灵美胜于人的外表美。其实,企业也是这样的,企业的内在美,远比外在形象美更会让人觉得美好和温馨。

多年来,我深深地体会到,太钢的内在美,让我感到这个大家庭的温暖。记得那年,我的腿部旧伤复发,到外地看病,矿里的领导在百忙之中抽出时间去外地医院看望我。那里的大夫和护士,还有好多病人看到了,他们向我伸出大拇指赞叹说:“哎呀,你们太钢真好,这么远,领导还来看望你。”

我听着大家的赞叹,心里暖烘烘的,也禁不住生出一种自豪感。还有那年,我在太钢总医院住院,手术刚做完了,矿里的领导就来看我,公司残联秘书长代表残联也来看我,还给我送来了慰问金。当时同病房里,住着两位外单位的职工,他

们看到了,纷纷对我说:“你们太钢的领导就是关心职工,我们也有单位,可是单位的领导就没有来看望过我们。”

我听到他们的感叹声,心里更加感到企业大家庭的温暖。是啊,多年来,我们太钢的历届党政领导,总是把职工的冷暖放在心上,从点点滴滴的事情做起,让职工感受到了企业的温暖。

去年春天,我到尖南老龄委办事,看到尖南关工委主任张秀槐和副主任王东文,满头大汗地从外面回来。他们一进门就商量起怎样帮助张薇佳的事情。张薇佳是太钢职工子女,家住花园后宿舍,她的父亲母亲都是内退职工。张薇佳八岁那年,父亲不幸去世,2011年母亲又被病魔夺去了生命,家里只留下12岁的张薇佳。

尖南关工委得知情况后,会同花南关工委,为张薇佳组织过几次捐款,同时还安排人员多次进行看望,关心她的学习和生活以及成长。

后经了解,我才知道,在咱们太钢,像张薇佳这样的孩子还有好几个。如三十宿舍的邢晓娟,也是孤儿,离退休部会同公司工会,根据她的实际情况,与太原市慈善职业技术学校联系,将她送到那里学习,照顾她的生活学习,培养她健康成长。

太钢的内在美,我觉着就是从这一点一滴中体现出来。这种美,让人感动,让人温暖。



我们永恒的动力

“嫣然群花入杏林,衣着无瑕,别样清新。贴心护理笑容见,无限真诚,温暖如春。感同身受待患者,不是亲人,胜似亲人。此间辛劳获几何,一份慰藉,一份欢欣”。这是2014年“感动太钢人物”评选中对太钢总医院肿瘤介入科护理组的颁奖词。话语简单精练,却是肿瘤科护理组这样一个特殊团队的职业写照。

我们护理组的大部分护理人员来自普外科,肿瘤科病人护理的特点和普外科有太多太多不同,起初大家都感到不能适应。压抑,没有成就感,几乎成为困扰每个医护人员心理障碍。或许因为经历了太多太多生离死别,或许是作为一名护理人员天然的责任感,渐渐地大家逐渐转变了心态,互相支持,互相鼓励,开始积极面对护理中存在的各种问题。在科主任、护士长的带领下,大家积极学习肿瘤病人护理专业知识,外出交流学习,并从每一个细节入手,寻找解决方案。

许多肿瘤病人需要长期输液,血管条件差,很多抗肿瘤药物对外周血管有很强的刺激性,而普通穿刺输液给患者带来的痛苦巨大,对此,我们科针对性地开展了经外周中心静脉置管术,极大地解决了患者对治疗的恐惧。化疗是肿瘤科常用的治疗手段,但副作用也是显而易见的,为了更好地解决患者对化疗的恐惧感,全科护理人员积极学习各种化疗药物常见不良反应及应对措施,同时对患者进行了细致地心理疏导,缓解其对化疗的恐惧感,并与患者家属沟通交流,引导他们认识化疗药物,给予他们必要的生活指导。

长时间严重的疼痛是许多晚期肿瘤病人不得不面对的现实,躯体的疼痛加上心理的恐惧和焦虑,不仅加大了护理工作的难度,也增大了护理风险。如何缓解患者的疼痛和负面情绪,是我们工作中的一项重要内容。为了更好地为患者服务,我科护理组积极配合医疗开展了止痛泵使用及护理,并成立心理护理小组,建立完善了心理护理流程、方法及患者心理状态评估。

“有时是治愈,常常是帮助,总是去安慰。”这是长眠在纽约东北部的撒拉纳克湖畔的特鲁多医生的墓志铭,也是我们肿瘤科全体护理人员的座右铭。每每看到患者期望的目光,感激的微笑,都是激励我们不断前行的动力。生命因平凡而伟大,人生更因奉献而精彩。



一枝独秀

张明海 摄

复合板爆场行感怀

——致太钢复合板爆场一线职工

■白旭峰

远离城乡郊外
扎根穷山僻壤
夏与烈日风雨为伴
冬迎冰雪寒霜
披晨曦戴月光
这是你们战斗的地方
摆放 施药 复合爆炸 吊装钢板
精心操作伴随着日臻成熟的工艺
造就了一张张完美的太钢复合板
大山里是枯燥而寂寞的
你们把轰鸣的爆炸声作为工作的音符
你们把腾空而起的蘑菇云
作为大自然的赞赏
每次爆炸焊接警报解除之后
伴随着未散的烟尘
你们总会迫不及待地去现场
看着一张张复合板在阳光下熠熠发光
这个时候
喜悦的汗珠总会流淌在你们疲惫的脸庞
就这样一年四季
无数个无休止的爆炸焊接重复
铸就了你们铁骨铮铮的男儿汉
常规不锈钢复合板、有色金属复合板
外加核电复合板
大坝、制碱、制盐、地铁、核电……
这些产品带着你们的汗水与荣耀
走出国门奔向远方
你们是新型钢材的制造者
为了开辟称雄于世界的复合板市场
你们扎根大山
血与汗甘愿淌
苦与累若等闲

一件小事让我牢记在心,因为那件小事让我明白违章违制是要付出代价的。

记得在煤气罩式炉工作时,师傅说停炉时一定要先关煤气阀门再关风道阀门,要是弄反了,残留的煤气就会产生爆炸,年轻的我没把师傅的话当回事儿,图省事图快捷,每次在停炉吊罩时就刷刷几下将煤气阀门和风道阀门一起关闭,一直也没出现师傅说的那种情况,心里还想师傅说的也不一定准。那天依旧同样的工作同样的步骤,我指挥天车工将罩子吊到空地,罩子刚落地,“嘭”一声,胳膊粗的烧嘴管子顺着我的头顶“嗖”的一下飞了过去,撞击在电罩的内罩上,将内罩砸了个坑,当时我脑子

嗡的一声成了空白。师傅闻声跑来,着急地我问我有没有事,我发呆地摇摇头,心情紧张到了极点。等我心情平复后,师傅询问了我刚才的操作过程,我知道瞒不过师傅,只得一五一十地将自己的错误坦白给师傅,听了我的话,师傅严厉地对我说:“徒弟啊,操作规程那可是咱们多少人用血的经历和教训总结出来的,你为了图省事就

不遵守操作规程,那不是把自己的生命当儿戏吗?”师傅的话严厉却不失关切,这让我又悔恨又愧疚,所幸没有造成什么伤害,从此这段险情就牢牢地“焊”在了我心中。

我希望用我的亲身经历来警戒大家,执行标准化,遵守安全技术操作规程,这样才能让事故远离我们,让平安一生相随。

“焊”在心中的险情

■牛三军



亡羊补牢,不如防患于未然

■靳娟

“亡羊补牢,未为晚也”的意思是发现羊丢了赶紧修补羊圈,就不会再丢羊了。这个成语故事也告诉了我们一个道理,即出了差错,要及时补救,就可以避免更大的损失。而防患于未然的意思是在祸患发生之前就加以预防,以避免其发生。

一个是事后弥补,一个是事前预防。让你选择,你会选择哪个?不用说,肯定是后者。因为如果养羊人在狼来了之前,先把羊圈的漏洞补好,就不会有羊被狼叼走;如果在暴雨来临之前就修补好房屋,就不会出现房屋漏雨的情况;如果设备在使用前就进行了检查和维修,消除了各种隐患,就不会因故障而造成生产受阻和人身伤害;如果在工作前提前将防范措施做好,事故就不会乘虚而入……亡羊补牢,不如防患于未然。

防患于未然,是对突发危机的预先准备,是对未来各种情况进行了预测后而采取了相应的防范措施。亡羊补牢则是事故发生后,为了防止事故扩大化而不得已的补救之举,虽未为迟,但毕竟是“牢”破“羊亡”,事故已经发生,损失已经造成,已经给生产带来了影响,已经危及到人身安全,让我们的安全工作由主动变为了被动。所以要想永保安全,预防比补牢更重要,凡事要想在前面、做在前面,提倡和注重事前控制防范,把事故消灭在萌芽状态,提前将漏洞补好,将牢修好,才能确保不“亡羊”。

防范胜于救灾,防患胜于补牢,以预防为主,提前消除生产过程中可能存在的不安全因素,将事故消除在萌芽状态,才是确保安全,降低损失的良方。